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Урок  истории России в 8 классе по теме:
«  Внутренняя политика Александра I в 1801— 1806 гг.

Учитель: Гладкова И.В.
Цели урока: - сформировать представления о личности Александра I, о внутренней политике, о роли

               «Негласного комитета», о характере первых преобразований в стране;

- развивать умения работать с текстом в учебнике, анализировать факты, делать выводы;

- воспитывать интерес к прошлому родной страны.
Оборудование урока: проектор, экран, карточки –модули, документы, учебник.



Ход урока:

1. Орг. начало урока.

2.  Постановка проблемы на сегодняшний урок, определение задач урока ( слайд 1) 

3. Знакомство и портретом Александра 1 ( слайд 2) В истории получил прозвище Благословенный
4. Постановка проблемы для изучения всей главы. ( слайд 3)
5. Изучение нового материала.
Работают с текстом  ( в парах) (письмо Александра1 учителю Лагарпу 1797 год) «Поурочных разработок по истории России. 8 класс»  Е. Н. Сорокиной. 
( слайд 4)Читают документ, обсуждают, отвечают на вопросы: 
1. Прежде, чем начать работу, обратите внимание на то, кем, кому и когда адресован документ. Для истории это имеет важное значение, и не только для истории  а и ……? (для каждого из вас, в вашей обыденной жизни)

2. Составьте  психологический портрет Александра I. (черты характера, тезисно)
3. Назовите политические взгляды будущего царя , аргументируя свой ответ.

 ( слайд 5)  Именно Лагарп привил  либеральные взгляды Александру, который был приглашён из Европы Екатериной 2 для своего первого внука. 

-А что значит либеральные? (направленные на преобразования, реформы, установление равных прав и т.д.)
 Значительное влияние на будущего императора оказал один из его воспитателей, швейцарский политик Ф. С. Лагарп, приверженец идей либерализма. Он пытался внести эти идеи в сознание Александра. Среди них было отрицательное отношение к крепостничеству. В области политического  устройства государства важнейшим требованием либералов являлось введение конституции.

Конституционное правление означает прежде всего управление страной на основе  законов, участие выборных учреждений (парламента) в принятии этих законов, предоставление населению гражданских свобод и т. д.

В то же время частое пребывание Александра при дворе его отца в Гатчине превратило его в любителя парадов и маневров. После воцарения Павла I Александр был вынужден поддерживать мероприятия отца по укреплению самодержавной власти. Однако заложенные Лагарпом либеральные идеи не покидали его.

- Вспомните пожалуйста, какой была судьба отца Александра I Павла I ?

( Недовольство широких слоев дворянства, особенно его верхов, политикой Павла I привело к возникновению заговора против императора.) 

- Вспомните, каким было участие Александра  в заговоре?

- Как он переживал смерть отца? (  Участие Александра в заговоре против отца во многом объяснялось попытками Павла лишить его права на наследование престола. Однако смерти отца царевич искренне не желал)
- В результате дворцового переворота 11 марта 1801 г. и цареубийства Александр в возрасте 24 лет стал российским императором.

В манифесте о восшествии на престол Александр обещал  «управлять по законам и по сердцу в Бозе почивающей августейшей бабки нашей Государыни Императрицы Екатерины Великой» 

- В документе мы встретили слова, где он говорит о группе единомышленников, называет их имена.
 Кто они?

( слайд 6) Позже они образовали   Негласный комитет.
Я вам предлагаю самостоятельную работу по п. 2-3 &1, используя карточки -модули. 
Первый, ученик, верно выполнивший  работу станет консультантом и поможет мне оценить следующих 5 учеников.
При непосредственном участии членов Негласного комитета были осуществлены первые шаги нового царствования: 

1) объявлена амнистия 12 тыс. человек, пострадавшим при Павле;

2)  вновь открыты границы, разрешено свободно ввозить западноевропейские книги и товары. 
При царе был создан совещательный Непременный (т. е. постоянный по своему составу) совет из 12 человек, в обязанности которого входили разработка и обсуждение важнейших законопроектов.

Заседания Негласного комитета начались с июня 1801 г. и регулярно проходили вплоть до мая 1802 г.

Главным результатом деятельности Негласного комитета должно было стать ограничение самодержавия. С этим, казалось, был согласен и сам царь. Но вначале решено было провести реформы в области управления страной.
  Начало преобразований.

Еще 2 апреля 1801 г. Александр издал пять важных указов. 

1) Один из них восстанавливал в полном объеме Жалованную грамоту дворянству, другой — Жалованную грамоту городам. 

2) Третий и четвертый касались «свободы пропуска российских произведений за границу» и улучшения содержания заключенных. 

3) Последний, пятый передавал рассмотрение всех судебных дел в Сенат. Вскоре были прекращены пожалования дворянам государственных крестьян, а в газетах запрещены публикации объявлений о продаже крепостных крестьян без земли. В конце первого года своего царствования Александр предоставил право мещанам и крестьянам покупать ненаселенные земли. 
- В сентябре 1802 г. началась реформа высших органов государственной власти. Сенат был превращен в высший судебный орган. Его задачей стал также контроль за деятельностью местных властей. Одновременно главными органами государственного управления вместо коллегий стали 8 министерств:

1) военное, 

2) морское, 

3) иностранных дел, 

4) юстиции, 

5) внутренних дел, 

6) финансов, 

7) народного просвещения,

8)  коммерции. 
- Для обсуждения общих вопросов управления страной был учрежден Комитет министров. Все члены Негласного комитета вошли в состав правительства: Кочубей стал министром внутренних дел, а Строганов — его заместителем; заместителем министра юстиции был назначен Новосильцев, Чарторыйский стал фактически министром иностранных дел (хотя официально был лишь его заместителем).

 - В 1803 г. началась реформа народного просвещения, которая сделала образование более доступным для низших слоев населения. Значительную автономию (независимость от властей) получили университеты, число которых увеличилось.

Одним из самых важных решений Александра стал указ от 20 февраля 1803 г. о «вольных хлебопашцах», по которому помещики могли отпускать своих крепостных на волю с земельными наделами за выкуп. Это был первый в истории России закон, дававший возможность освобождения крестьян от крепостной зависимости. Однако его практическое значение было незначительно. За все 25 лет царствования Александра I лишь 47 тыс. крестьян (т. е. меньше 0,5% от общего числа крепостных) смогли таким образом купить себе свободу: большинство помещиков не помышляли о «раздаче своей собственности».



Расширяем словарный запас:
Амнистия — частичное или полное освобождение от судебного наказания, производимое верховной властью.

Либерализм — течение, объединяющее сторонников парламентского строя, гражданских свобод (выбора веры, свободы слова, собраний, объединений и т. д.) и свободы предпринимательства.
Маневр — передвижение войск на театре военных действий.
Манифест — торжественное письменное обращение верховной власти к населению.

4. Подведение итога урока.


- Назовите меры, которые были приняты для смягчения крепостного права?
            - Эффективны ли они?
            -Охарактеризуйте изменения в системе центрального управления.
(В 1802 г. вместо коллегий созданы министерства. 

- А кто создал коллегии? (Пётр 1)

- Когда? (1718-1721)

-Ск-ко лет просуществовали коллегии? (84)

-А скол-ко существуют министерства? (215))

5. Рефлексия –Ученики заполняют анкеты
6. Д/З  ( слайд 7)
